

этом будет оставаться неизменным.

Для внедрения предложенной методологии управленческого учета, в части управления затратами, потребуются сбор, формирование, первичная обработка и сохранение данных, которые характеризуют влияние на производство внешних и внутренних факторов.

Первичная обработка подразумевает формирование данных в стандартах отчетности, на базе которых уже непосредственно может реализовываться методология управленческого учета. Для обеспечения своевременности и достоверности информации для анализа следует внедрять современные средства коммуникации, компьютерную технику и программное обеспечение.

Использование вышеперечисленных предложений невозможно без изменения учетной политики предприятий ВКХ, которую можно откорректировать, дополнив на законодательном уровне существующую систему бухгалтерского учета элементами управленческого учета.

Получено 09.01.2002

УДК 658.152.628.1(477.54)

Н.В.ВОДКА

Харьковская государственная академия городского хозяйства

НАДЕЖНОСТЬ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СИСТЕМ ВОДОСНАБЖЕНИЯ КАК УСЛОВИЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ГОРОДОВ

Показана взаимосвязь надежности функционирования основных фондов водопроводного хозяйства и развития города, отмечены причины неудовлетворительного состояния воспроизводственных процессов и основные направления решения данной проблемы.

Неотъемлемым элементом городских систем являются предприятия жилищно-коммунального хозяйства, которые призваны удовлетворять потребности населения и предприятий, расположенных на территории города, а также создавать условия для их комфортного проживания и эффективного функционирования. Общеизвестна взаимосвязь производства и коммунальных предприятий. Так, развитие городского хозяйства определяется численностью населения, которая, в свою очередь, зависит от объемов промышленного производства.

Немаловажную роль в жизнедеятельности города играют предприятия водоснабжения. В современном городе невозможно представить отсутствие круглосуточной, бесперебойной подачи воды. Вместе с тем повсеместно в городах Украины и других стран с переходной

экономикой наблюдаются негативные тенденции в процессах, связанных с эксплуатацией и воспроизведением основных фондов. Основные средства являются важнейшим элементом организации любого производства, от их эффективного использования зависит надежное и устойчивое функционирование предприятия. Особенно это относится к предприятиям водоснабжения, результаты деятельности которых оказывают непосредственное влияние на городское население.

В последние годы наблюдается устойчивая тенденция ухудшения состояния основных фондов водопроводного хозяйства. Это характеризуется ростом уровня изношенности и превышением выбытия основных производственных фондов над введением в действие новых средств труда. Изношенность водопроводных сетей г.Харькова достигает 40%. А как известно, именно передаточные устройства являются одним из наиболее важных звеньев системы водоснабжения. Это представляет довольно большую опасность и причин для беспокойства здесь много. В настоящее время предприятия вынуждены эксплуатировать полностью изношенные фонды. Это увеличивает риск внезапного выхода из строя машин, оборудования, передаточных устройств и может повлечь за собой аварийное прекращение деятельности предприятия. В результате выхода из строя объектов водоснабжения частично или даже полностью будет прекращено водоснабжение не только предприятий, но и населения. Эта ситуация чревата увеличением риска экологических катастроф, наглядной иллюстрацией последствий которых служит происшедшая в 1995г. в г.Харькове авария на Диканевских очистных сооружениях.

В нашей стране финансирование воспроизводства средств труда коммунальных предприятий традиционно осуществляется за счет собственных источников, а также ассигнований из бюджета, что обусловлено высокой социальной значимостью этих предприятий. В условиях рыночной экономики ассигнования являются неперспективным источником финансирования, так как их использование не позволяет стимулировать развитие производства. При переходе коммунальных предприятий на самофинансирование наибольшее внимание нужно уделять условиям формирования собственных финансовых ресурсов для покрытия затрат на капитальные вложения. В таких условиях одним из важных направлений государственного влияния на экономику является обеспечение динамичного и наиболее стойкого экономического роста путем поддержания накопления и обновления капитала субъектами предпринимательской деятельности.

Если проанализировать воспроизводственные процессы в целом по Украине, то можно заметить, что в период экономического кризиса

именно эта сфера оказалась наиболее уязвимой. Это обусловлено такими причинами:

- 1) процесс воспроизводства основных фондов был деформирован и в то время, когда еще наблюдался положительный темп роста показателей социального и экономического развития;
- 2) в условиях высоких темпов инфляции, а тем более гиперинфляции, которые были характерны для экономики Украины в последние годы, объективно снижался интерес к накоплению и инвестициям;
- 3) в последнее время проблемам регулирования воспроизводства средств труда и поддержке инвестиционной активности уделялось недостаточно внимания. Государственные программы экономических реформ были направлены главным образом на внедрение жестких монетаристских методов регулирования экономики.

Опыт стран рыночной экономики, которые уже давно преодолели кризисные периоды, указывает на необходимость структурной перестройки, активизации производства, основой которого является стимулирование воспроизводства средств труда, обновления и модернизации. Процессы воспроизводства основных фондов требуют целенаправленного регулирования со стороны государства, поскольку они в значительной степени определяют эффективность общественного производства, темпы внедрения научно-технического прогресса, роста национального дохода и благосостояния населения.

Получено 17.01.2002

УДК 658.152

Н.И.ГОРДИЕНКО, канд. экон. наук, С.А.МАЛЕЕВА
Харьковская государственная академия городского хозяйства

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АМОРТИЗАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В УКРАИНЕ

Рассматриваются исторический характер и специфика формирования действующей амортизационной системы Украины.

В современных условиях одной из главных задач является рост экономического потенциала страны. Проводимые рыночные реформы требуют совершенствования принципов, форм и методов инвестиционной политики. С переходом Украины к рыночным отношениям значимость амортизационных отчислений как источника финансирования инвестиций существенно повысилась. В развитых странах мира амортизационные отчисления на 70-80% покрывают потребности предпри-